

# ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 41 (10643)

ВТОРНИК, 6 ИЮНЯ 2023 ГОДА

ЦЕНА  
СВОБОДНАЯ

8 ИЮНЯ – ДЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА



Уважаемые ветераны и работники социальной сферы!  
Совет и администрация Приаргунского муниципального округа  
поздравляют вас с профессиональным праздником – Днём  
социального работника!

От вашего труда в значительной степени зависит состояние здоровья наших земляков, их социальное самочувствие, настроение. Проявляя свои лучшие качества – высокую организованность, ответственное отношение к делу, чуткость к людям, готовность всегда прийти им на помощь, – вы неустанно заботитесь о пожилых гражданах, многодетных семьях, людях с ограниченными возможностями, – всех тех, кто сегодня нуждается в поддержке.

Доброжелательность и спокойствие, умение находить выход из самых сложных перипетий человеческих жизней и судеб – это ваш профессиональный навык, доступный только людям с большим сердцем, открытой душой и обостренным чувством справедливости.

Желаем вам и вашим семьям крепкого здоровья, счастья, успехов в труде и всего самого лучшего! И пусть то добро, которое вы дарите людям, вернётся к вам сторицей!

## ГЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК ДЕТСТВА ОТМЕТИЛИ В ПРИАРГУНСКЕ

В Приаргунске День защиты детей отметили масштабно. Площадь Центра досуга была полна восторженными детьми всех возрастов. Для них были подготовлены различные представления, конкурсы, мастер-классы.



Празднование началось с игровой программы «В поисках сокровищ», организованной компанией «Терос ЗК». Дети увлечённо искали пиратский сундук с сокровищами, выполняя разные задания. Отыскав заветный клад, каждый ребёнок получил сокровища в виде горсти конфет. Затем для юных приаргунцев устроили шоу мыльных пузырей. Также представители компании «Терос ЗК» организовали для детей раздачу бесплатного попкорна, а ростовые куклы – Единорожка и Эверест завлекали ребят зажигательными танцами.

«Мы с недавних пор занимаемся подобной деятельностью, проводим на всех производственных участках различные культурно-массовые программы. Начинали с детей сотрудников, в этом году впервые решили выйти на более масштабный уровень. Нам не безразлично то, чем живёт посёлок, в котором расположены наши производственные базы, у нас отсюда много сотрудников, поэтому для их детей и для всех ребятишек Приаргунска мы провели этот праздник», – говорит менеджер по развитию корпоративной культуры компании ООО «Терос ЗК» Мария Марьясова.

После игровой программы дети отправились на концерт «Счастливое детство». Для маленьких зрителей и их родителей были подготовлены музыкальные и танцевальные номера в исполнении творческих коллективов Центра досуга, детских садов, Детской школы искусств и учащихся 4-х классов. Поздравили детей с праздником глава Приаргунской городской администрации Оксана Мирсанова и старший помощник прокурора Приаргунского округа Евгений Шиверский. Они пожелали ребятам добра, счастья и мирного неба над головой.

На втором этаже Центра досуга распахнула двери выставка творческих работ преподавателя Детской художественной школы города Краснокаменска Марии Колесниковой и её воспитан-

ников «Я вижу продолжение в своих учениках...». Также для ребят был организован показ мультфильма «Изумительный Морис».

А вечером на площади Центра досуга развернулась театрализованная конкурсно-игровая программа «Цветик-семицветик», подготовленная работниками культуры. Маленьких приаргунцев развлекали сказочные персонажи, вовлекая их в весёлые игры, танцы и конкурсы.

«Главная героиня театрализованного представления девочка Женя получила от бабушки волшебный цветок, благодаря которому могла загадывать различные желания. Весёлые сказочные герои Кролик, Медведь и Баба-Яга развлекали ребят на протяжении всего вечера, создавая атмосферу настоящего праздника. С огромным удовольствием ребята доверились художникам Детской школы искусств, которые создавали необыкновенно выразительные и милые рисунки на детских лицах. На протяжении всего мероприятия для всех желающих работала фотозона с любимыми героями из мультфильмов», – рассказывает начальник отдела культуры Приаргунского округа Екатерина Монькина.

Разнообразие форм отдыха и множество интерактивных площадок придали мероприятию масштабность и размах. Получился интересный, весёлый и разноцветный детский праздник. Радости детей не было предела.

Ирина БАКИРОВА.  
Фото автора.

## НОВОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

**В ПРИАРГУНСКЕ ОБУСТРОЯТ ПАРК**

В рамках победы во Всероссийском конкурсе благоустройства Приаргунский округ получит 50 миллионов рублей из средств федерального бюджета, 10 миллионов рублей выделят из краевого бюджета, 4,5 миллионов рублей – из внебюджетных источников. На эти средства в окружном центре будет обустроен парк «Семейная поляна».

Парк в Приаргунске условно поделят на семь функциональных зон: спортивную, спокойную, зону с детскими площадками, тихую, событийную, прогулочную, зону для проведения мероприятий рядом с фонтаном.

«Идея преобразить эту территорию появилась давно. Парк посещает большое количество наших жителей. В десятиминутной доступности от него проживает примерно пять тысяч человек. В праздники здесь особенно много людно, сюда приходят семьями. Проект «Семейная поляна» получился содержательным, интересным. Жители сами стали авторами многих интересных идей. Особо разработчики обратили внимание на пожелания наших мам», – прокомментировал глава Приаргунского муниципального округа Забайкальского края Евгений Логунов.

По словам Евгения Логунова, парк станет пространством, где каждый член семьи может найти себе занятие.

Здесь появятся новые объекты: сцена с летним кинотеатром, танцплощадка, благоустроенная спортивная площадка, детское кафе, киоск, площадь с фонтаном, зона отдыха, площадь у церкви, детский спортивный комплекс и скейт-парк.

Обустроить общественное пространство планируют в этом году.

**ГОСПОДДЕРЖКА АГРАРИЯМ**

Дополнительные субсидии на возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур предоставят аграриям из шести районов Забайкалья. Об этом сообщила заместитель министра сельского хозяйства региона Марина Кузнецова.

«Из федерального бюджета в региональную казну поступили дополнительные финансовые средства в размере 3,7 миллиона рублей на возмещение производителям зерновых культур части затрат на производство и реализацию продукции. Бюджетные ассигнования будут направлены на выплату 13 сельскохозяйственным товаропроизводителям из шести муниципальных образований, включенных в текущем финансовом году в реестр получателей субсидий», – рассказала замминистра.

Средства господдержки получат сельхозорганизации и фермерские хозяйства из Приаргунского и Александрово-Заводского округов, а также из Шилкинского, Калганского, Агинского и Краснокаменского районов.

Напомним, что ранее сельхозтоваропроизводителям Забайкалья также предоставили субсидии на возмещение части затрат произведенной в 2022 году продукции растениеводства. Субсидии на общую сумму 97 миллионов рублей выделили 107 хозяйствам из 20 муниципальных образований.

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ  
БЕСПИЛОТНИКОВ ЗАПРЕТИЛИ**

В Чите и на территории Забайкальского края запретили запускать беспилотные летательные аппараты. Соответствующее постановление губернатора региона подписано 2 июня.

«Запрет осуществляется в целях усиления охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности на территории региона. Исключение составляют БПЛА, используемые по решениям органов местного самоуправления региона», – говорится в документе.

За несанкционированный запуск предусмотрена административная и уголовная ответственность. Нарушение попадает под статью 11.4 КоАП РФ «Нарушение правил использования воздушного пространства». По ней могут назначить штраф до 50 тысяч рублей для граждан, от 100 до 150 тысяч (или от 50 до 100 тысяч рублей по второй части статьи) – для должностных лиц.

**ПРИОРИТЕТЫ В РАБОТЕ  
КРАЕВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА**

Губернатор Забайкальского края Александр Осипов 3 июня работал в Республике Бурятия, которая отмечает своё 100-летие. В Улан-Удэ глава края встретился с землячеством Агинского Бурятского округа и озвучил основные приоритеты работы.

«Государственные программы реализуются и будут реализовываться, развивать экономику, строить социальные объекты. Но сегодня первоочередная задача – сохранение ценностей, уклада, родного языка, традиций, культуры бурятского народа. Чтобы каждый ребёнок рос с пониманием, что он должен соблюдать традиции, сохранять семью и воспитывать такое же достойное поколение», – сказал Александр Осипов.

Он отметил, что для краевого правительства крайне важно создание рабочих мест в родных для забайкальцев сёлах и решение проблемы оттока населения из региона. По его словам, необходимо создать все условия, чтобы талантливая молодёжь видела перспективы на малой Родине.

«У нас два направления работы в этом вопросе. Первое: создание множества маленьких, но эффективных проектов, которые ориентированы на местную экономику. Второе: создание более крупных предприятий сельского хозяйства, переработки горнодобывающей промышленности. Нужно, чтобы у молодых людей был выбор разных профессий с достойной заработной платой и возможностью хорошо обеспечивать свою семью», – добавил губернатор Забайкалья.

**БЛАГОУСТРОЙСТВО ДВОРОВЫХ  
ТЕРРИТОРИЙ**

В муниципалитетах Забайкалья продолжается благоустройство придомовых территорий по проекту «Забайкальский дворик». На сегодняшний день работы ведутся на 53 объектах. В этом году работы по благоустройству дворовых территорий пройдут в 27 поселениях края.

«Несмотря на доведённые министерством ЖКХ лимиты, администрация посёлка так и не предоставила проектно-сметную документацию. Между тем, разработка проекта муниципалитетом – это одно из основных условий реализации любой программы по благоустройству. К сожалению, дворовая территория в Новоширокинском в этом году благоустраиваться не будет. Очень жаль, что из-за недоработок со стороны администрации поселения жители лишились возможности получить современный, благоустроенный двор. Надеюсь, что в дальнейшем муниципалитеты не будут совершать подобных ошибок», – сказал министр ЖКХ Забайкалья Алексей Головинкин.

Отметим, что на реализацию проекта благоустройства двора в поселке Новоширокинском было предусмотрено порядка 7 миллионов рублей. Выделенные лимиты возвращены в бюджет края и будут перераспределены в другое поселение.

Напомним, в 2021 году на VI Восточном экономическом форуме (ВЭФ) вице-премьер – полномочный представитель президента России в ДФО Юрий Трутнев инициировал проект «1000 дворов». Он направлен на благоустройство придомовых территорий в субъектах Дальневосточного федерального округа. В нашем регионе проект реализуется под названием «Забайкальский дворик».

Информация правительства Забайкальского края.

## Вести из сёл

### НАВЕЛИ ПОРЯДОК В РОДНОМ ПОСЁЛКЕ

В посёлке Досатуй прошла акция «Чистая улица». В ней приняли участие коллектив и учащиеся Досатуйской средней школы, социальные работники, коллективы детского сада «Сказка» и ДЭУЧ. В течении трёх дней участники акции наводили порядок на улицах Досатуя.

Ещё в одной акции «Чистый берег реки» приняли участие работники администрации, культуры и социальной защиты, а также учащиеся Досатуйской школы. Общими силами они очистили берег реки Урулунгуй. Мусор был собран в мешки и отвезен на специальную площадку, откуда он отправится на мусорный полигон.

Такие акции не в новинку для досатуйцев. Уже не первый год совместными силами они наводят чистоту в родном посёлке. Инициатива принадлежит администрации п. Досатуй.

По мнению большинства, такие акции сплачивают население, учат молодёжь заботиться о том месте, где они живут. Ведь примером для них становятся взрослые, которые с заботой относятся к своему населённому пункту. И многие замечают, что мусора становится меньше, по улицам приятно пройтись, в посёлке чисто и красиво.

Спасибо всем неравнодушным, кто ежегодно, отложив свои дела, выходят на уборку территорий.

В. БУГАЕВА, заведующая сельской библиотекой п. Досатуй.



## Новости культуры

### В ДЕНЬ БИБЛИОТЕК

В центральной библиотеке п. Приаргунск прошёл литературно-музыкальный вечер «Библиотека знакомая и незнакомая». Он был посвящён Общероссийскому Дню библиотек.

Поздравить работников библиотеки и её читателей пришли сказочные герои – Баба Яга и Книжная фея. Они подготовили каверзные вопросы для зрителей, проверили на «знание своей работы» библиотекарей.

Слова поздравления прозвучали от председателя комитета культуры Приаргунского муниципального округа Натальи Федуриной, директора МБУК «МСКО» Натальи Бубековой, а также коллег и читателей.

Музыкальным подарком для всех присутствующих стали выступления вокальной группы «Лада», воспитанников и преподавателей Детской школы искусств и Галины Викторовны Жданович.



### ПАРУС ДОБРОТЫ

В Центре досуга посёлка Приаргунск состоялся Окружной фестиваль творчества лиц с ограниченными возможностями здоровья «Парус доброты». Участниками конкурса стали творческие люди из Бырки, Зоргола, Новоцурухайтуя, Урулунгая, Староцурухайтуя, Приаргунска, Клички и Досатуя.

В этот день, забыв про недуг, люди с ограниченными возможностями продемонстрировали свои таланты в различных номинациях. Выступали как взрослые, так и дети. Поздравить участников фестиваля и всех присутствующих в зале людей с ограниченными возможностями здоровья пришла заместитель главы Приаргунского муниципального округа по социальным вопросам Татьяна Кайгородова. Концерт прошёл в тёплой, дружеской обстановке. Зрители

громкими аплодисментами поддерживали всех участников конкурса.

В ходе подведения итогов жюри отметило высокий творческий уровень выступающих. Победителей наградили дипломами и памятными подарками. Все остальные участники получили грамоты.

Такие мероприятия весьма важны для людей с ограничениями по здоровью, ведь благодаря вовлечённости в культурную жизнь общества, активизации творческого, художественного и интеллектуального потенциала они чувствуют себя нужными и полезными для общества. А значит, их жизнь наполняется смыслом, радостью и улыбками.

МБУК «МСКО».



К 100-ЛЕТИЮ ПРИАРГУНСКОГО ПОГРАНИЧНОГО ОТРЯДА

## ПОГРАНИЧНИК В ТРЕТЬЕМ ПОКОЛЕНИИ

1983 год. Бразды управления отрядом переходят к Павлу Ефимовичу Павленко. Это были годы активизации военно-патриотической работы с молодёжью.



На базе пограничного отряда организовано и проведено множество самых разнообразных мероприятий, в которых непосредственное и деятельное участие принимали и воины-пограничники, и ветераны погранслужбы, и члены их семей. В том числе: слёт солдатских матерей, финал областной военно-спортивной игры «Граница», зональное совещание по совершенствованию военно-патриотического воспитания молодежи. 15 участников художественной самодеятельности – представителей отряда, стали лауреатами фестиваля народного творчества.

По инициативе пограничной заставы имени Якова Перфишина развернута поисковая работа, посвящённая героям Великой Отечественной войны. На пограничных заставах имени Виталия Козлова и Якова Перфишина созданы комнаты Боевой Славы. Ребята-пограничники заставы совместно с жителями села Бура восстановили обелиск героям-пограничникам. Военнослужащие подразделений отряда совместно с жителями Приаргунска участвовали в сооружении и открытии Мемориала, посвященного воинам-приаргунцам, погибшим в годы войны.

Пограничный отряд принимал гостей. На встречах с пограничниками побывали: агитпоезд Читинского ОК КПСС, лекторы общества «Знание», группа офицеров-политработников пограничных войск Монголии, группа писателей Украинской ССР, Бурятской АССР, Читинской области, доцент Читинского политехнического института, кандидат технических наук Р. Ф. Ихнозаров, делегация Кировского ОК ВЛКСМ.

В отряде совершенствовалась учебно-материальная база: восстановлены и усовершенствованы учебные классы, оборудовано кустовое стрельбище на пограничной комендатуре, деректрисса БМП на полевом учебном центре, построен вододром, электрифицирован танкодром, оборудован учебный район сбора по тревоге.

15 февраля 1984 года личный состав отряда отметил 60 годовщину образования пограничного отряда. За достигнутые успехи в оперативно-служебной деятельности и занятые первые места в соревновании среди частей округа отряд неоднократно был награждён переходящим Красным знаменем Читинского ОК КПСС и облисполкома Совета народных депутатов и переходящим Красным знаменем ЦК ВЛКСМ, памятной настольной медалью «70 лет ВЧК КГБ».

Павел Ефимович Павленко (на фото справа) был начальником Приаргунского пограничного отряда до 27 августа 1988 года. Он родился 31 июля 1944 году в посёлке Пришиб, в Азербайджане. Вся его жизнь прошла на границе. И судьба его неразрывно связана с государственной границей.

Идея по пути пограничной династии, суммарная семейная служба которой на границе составляет более 100 лет, пограничник в третьем поколении, Павел Ефимович Павленко, около 40 лет достойно нёс это высокое звание, пройдя путь от рядового до генерала по протяжении всей границы нашей Родины от рубежей Тихого океана, Камчатки, Забайкалья, Средней Азии, Закавказья и Балтики, закончив службу в Санкт-Петербурге начальником Северо-Западного регионального пограничного управления.

Детство, проведённое на границе (Азербайджан, Армения, Украина), срочная служба в пограничных войсках в Среднеазиатском пограничном округе (Туркмения), Высшее командное пограничное училище (Багратионовск, Алма-Ата, Москва), служба в Заполярье (Мурманская область), Военная Академия имени Фрунзе (Москва), штаб округа и соединений на Тихом Океане (Владивосток), на Камчатке (Петропавловск-Камчатский), на Чукотке (бухта Провидения). Начальник пограничного отряда в посёлке Приаргунск, штаб округа в Забайкалье (Чита) и Главное управление пограничных войск (Москва), снова Забайкалье. Первый начальник на российско-украинской границе (Воронеж). Отдельная оперативная группа (ООГГ) ПВ. Начинал организацию охраны границы с Украиной и Белоруссией после раз渲ла Советского Союза. Начальник оперативно-войсковой группы в Аджарии (Батуми) – Особый Кавказский пограничный округ. Командующий пограничной группой – региональным управлением (Калининград) и Северо-запада (Санкт-Петербург).

У Павла Ефимовича много заслуг – он участник боевых действий, обладатель множества орденов и медалей Советского Союза, России, Православной церкви, знаков отличия различных ведомств и иностранных государств, награждён именным холодным и огнестрельным оружием. Почётный сотрудник пограничной службы, Почётный пограничник Алакурттинского пограничного отряда, почётный гражданин города Багратионовска (Калининградская область). Академик Академии обороны, защиты и правопорядка, профессор.

На всех участках деятельности он всегда добросовестно исполнял служебный долг, являя собой пример мужества и высокого профессионализма.

Павел Ефимович участвовал в охране рубежей в горячих точках (Азербайджан, Дагестан, Таджикистан, Чечня). И всегда к вершинам успеха его вели храбрость, честность, дисциплинированность, исключительная – русская – работоспособность, совесть и долг.

После окончания военной службы Почётный пограничник ещё трудился на ответственной должности в Северо-западном банке Сбербанка России.

И вот пришла к нам печальная новость. 10 мая 2020 года, после тяжёлой продолжительной болезни, на 76-м году жизни скончался генерал-лейтенант в отставке Павел Ефимович Павленко. Память о нём, человеке и офицере с большой буквы, настоящем товарище, патриоте своего Отечества, навсегда сохранится в сердцах тех, кто знал его лично.

**Е. САВЧЕНКО.** По материалам музея **Боевой славы**.

## НАДЁЖНЫЙ ТЫЛ – ПОЛОВИНА УСПЕХА

Конец восьмидесятых – девяностые годы. Обстановка на границе требует постоянного поиска новых подходов, совершенствования методов охраны границы, обучения и воспитания личного состава. С 1988 года начальником Приаргунского пограничного отряда становится Николай Иванович Чураев.



В эти годы достигнуты положительные результаты по многим показателям. Более 300 пограничников – отличники боевой и политической подготовки, каждый второй стал классным специалистом, спортсменом-разрядником, заслуженным мастером спорта. Решением Военного Совета Краснознаменного Забайкальского пограничного округа нашему отряду присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени Военного совета войск КЗБПО.

На базе отряда создан и действует культурно-эстетический центр, открыт видеосалон, для личного состава срочной службы проводятся Дни именинника. На базе отряда становится традиционным проведение областного слёта отрядов ЮДП. В 1989 году отряд сдавал инспекторскую проверку. Общая оценка «хорошо».

В 1990 году по итогам служебно-боевой деятельности, боевой и политической учёбе наш пограничный отряд занял первое место в войсках Краснознаменного Забайкальского пограничного округа.

Личный состав отряда участвовал в стратегическом командном учении «Восток – 94». Определяющая роль здесь принадлежит офицерам и прапорщикам части. На протяжении ряда лет безусловно выполняли свой воинский долг офицеры: В. В. Синицын, Н. И. Чураев, А. М. Мосин, Е. Е. Калинин, И. И. Швецов, Б. И. Марков, Д. С. Саловаров, И. Н. Тесленко, В. П. Митронин, В. А. Манышев, прапорщики И. С. Алешин, А. Н. Пахомов, С. Л. Осипов, Г. В. Денисов и многие другие. В основе их авторитета – нравственная чистота, самоотверженность, ответственность, верность своему долгу.

С 1988 года на должность начальни-

ка тыла Приаргунского пограничного отряда назначен полковник Николай Иванович Чураев. Родился он в Пензенской области. Отец его, Иван Иванович, был человеком неординарным. Он прошёл огонь Великой Отечественной войны до Победы. Окончил Тимирязевскую Академию и всю жизнь трудился главным зоотехником. Мама, Раиса Ивановна, работала в детском саду. Оба – скромные, трудолюбивые, очень порядочные. И все свои добрые качества они передали сыновьям – Николаю, Сергею и Владимиру.

До службы в армии Николай Иванович успел окончить строительный техникум, приобрел профессию «техник-строитель». Служил в Грузии, их войсковая часть дислоцировалась в местечке Ахалцихе. Экстерном сдал экзамены и окончил Пушкинское военное строительное училище. Ну а следующая страница его биографии – Забайкалье. Прибыл сюда Николай Иванович, как он сам рассказывал на встрече с молодыми лейтенантами, в составе группы из 50 человек строить пограничный отряд. Так сложилась, что наш солнечный край стал его судьбой. Строили дома для офицерских семей, казармы, различные служебные помещения и в нашем, Приаргунском отряде, и в Даурии. До сих пор стоят эти здания и служат людям.

Несколько лет прослужил Николай Иванович в Чите, в службе КЭС пограничного управления. А потом – снова Приаргунск. Это был февраль 1986 года.

Строительство и совершенствование материально-технической базы отряда – прямая обязанность и постоянная забота начальника тыла. В эти годы проведён ремонт спортивного зала, ремонт ЗКП. А сколько различных проблем приходилось решать начальнику тыла не то что ежедневно, а ежечасно! В архиве музея боевой славы отряда хранилась ви-

деозапись воспоминаний ветеранов труда части 1995 года. Женщины – сотрудницы подразделений тыла, кто много лет проработал под началом Николая Ивановича в банно-прачечном комбинате, продовольственной, коммунальной и ветеринарной службах, с теплотой вспоминали это время. «Мы работали с Николаем Ивановичем долгое время. И всегда было понимание, человечность в общении. Он и начальник, и человек хороший. Желаю ему не болеть, а семье – благополучия» – говорила Нина Николаевна Лопатина.

Он горой стоял за своих прачек, говоря, что это очень тяжёлый и неблагодарный труд. Считал долгом помочь своим сотрудникам в доставке угля и дров, обязательно приходил поздравить с днём рождения.

Анатолий Петрович Белоногов вспомнил то время, когда сам был старшиной на погранзаставе Новоцурухайтуй, а Николай Иванович – начальником КЭС. «Он знал всё, что касалось его службы досконально. Буквально каждый винтик, каждый кран, каждый гвоздик. В общем, мы тогда и жили, и работали неплохо» – отметил он.

Николай Иванович Чураев исполнял обязанности начальника тыла Приаргунского пограничного отряда до февраля 1994 года. Когда же он ушёл в отставку, то, пока позволяло здоровье, продолжал трудиться на благо родного отряда в службе КЭС. И не было помощника надежнее и опытнее во всех вопросах, касающихся проблем с теплоснабжением.

Сейчас Николай Иванович на заслуженном отдыхе. И в День пограничника, и в день его рождения, и в день образования нашего отряда, по традиции придут сердечно поздравить его с праздником руководители Службы, друзья-ветераны, представители офицерского Собрания. Поздравят любимого отца и дедушку дочери, зятя и внука.

Мы все очень уважаем Николая Ивановича. Сердечно желаем ему мирного неба, крепкого здоровья, бодрости, благополучия.

**Е. САВЧЕНКО.** По материалам музея Боевой славы.



## ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ЛОВЛЕ РЫБЫ С ЛОДКИ

Ежегодно из-за нарушения требований безопасности при эксплуатации маломерных судов случаются факты гибели рыбаков на водоёмах Забайкалья. Зачастую соблюдение правил безопасности для рыболовов позволяет избежать неприятных мгновений и даже сохранить жизнь.



### Общие правила безопасности на рыбалке с лодки

Безопасно двигаться по воде можно только в правильно оборудованной и исправной лодке и позаботиться об этом нужно заранее. При ловле рыбы с лодки важно уметь плавать, это умение поможет спастись самому и спасти товарища. Во избежание несчастных случаев лучше рыбачить не отходя далеко от берега. На всех людях в лодке обязательно должны быть одеты спасательные жилеты. Перед уходом на рыбалку стоит обязательно сообщить о месте промысла родным и близким, а также уточнить время возвращения с рыбалки.

Перед выходом на рыбалку тщательно проверьте состояние лодки, убедитесь, не протекает ли она, исправны ли вёсла. Обязательно следует иметь в лодке ведёрко или другую ёмкость для удаления воды.

Не занимайтесь рыбалкой и не ставьте лодку непосредственно на фарватере, где регулярно ходят речные суда, поскольку вы можете не успеть вовремя сняться с якоря и отплыть на безопасное расстояние, когда появится необходимость в этом.

Если при ловле с лодки вдвоём появилась необходимость поменяться местами, то следует делать это не спеша, несколько пригнувшись для поддержания равновесия, без резких движений, чтобы не накренить лодку и не заплыть её водой. Если на водоёме гуляет высокая волна или лодка неустойчива, лучше подплыть к берегу и там поменяться местами.

### Меры безопасности при ловле рыбы с резиновой лодки или байдарки

Сегодня многие рыболовы пользуются разборными байдарками и резиновыми лодками. Необходимо учитывать, что эти плавсредства требуют особого ухода, так как их дно и борта легко прокалываются об острые камни и затопленные коряги. Не следует ставить резиновые лодки и байдарки на якорь далеко от берега, а при появлении даже средней волны необходимо прекратить рыбалку и вернуться на берег. Такие плавсредства очень неустойчивы, поэтому вставать в них во весь рост нельзя, даже перегибаться за борт небезопасно. Не рекомендуется пользоваться разборными байдарками и резиновыми лодками начинающим рыболовам.

### Что делать если лодка опрокинулась далеко от берега

Если лодка опрокидывается далеко от берега на большой глубине, то она сначала ложится на бок, затем переворачивается килем вверх. Если поблизости не от кого ждать помощи, то, ухватившись за корму или нос лодки и работая ногами, направьте её на мелкое место или к ближайшему берегу. Не пытайтесь забраться на опрокинутую лодку, так как она может снова перевернуться, ударив или накрыв вас при этом. Если лодка перевернулась на сильном течении или на перекате реки, следует, держась за лодку, плыть за неё и выбираться на мелкий берег.

### ПОМНИТЕ, ВОДА НЕ ПРОЩАЕТ ОШИБОК!

По вопросам безопасности на воде можно обратиться в инспекторский участок № 2 Центр ГИМС ГУ МЧС России по Забайкальскому краю по адресу: 674310, Забайкальский край, п. Приаргунск, ул. Губина, д. 2.

СООБЩАЕТ СФР

### МАТКАПИТАЛ НА ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ

В Забайкальском крае более 22,2 тысячи семей направили средства материнского капитала на обучение детей за всё время действия программы. По этому виду распоряжения региональное Отделение СФР перечислило свыше 920 миллионов рублей.

Оплатить материнским капиталом обучение в школе, вузе или колледже можно после достижения ребёнком, на которого получен сертификат, трёхлетнего возраста. На оплату дошкольного образования средства можно использовать сразу после получения сертификата. На момент начала обучения ребёнок должен быть не старше 25 лет.

С прошлого года материнским капиталом можно оплачивать услуги детских садов и школ, открытых индивидуальными предпринимателями, если у них есть лицензия на осуществление образовательной деятельности. Родители также могут распорядиться средствами на обучение детей у частных преподавателей и оплатить капиталом услуги по присмотру и уходу, которые оказывают агентства и няни, работающие как ИП.

Если между учебной организацией и Социальным фондом подписано соглашение об информационном взаимодействии, родителям не нужно предоставлять в фонд договор об оказании платных образовательных услуг. В настоящее время заключено уже 27,7 тысячи соглашений Социального фонда с учебными заведениями и 371 соглашение с индивидуальными предпринимателями, оказывающими образовательные услуги.

Направить материнский капитал можно и на оплату проживания ребёнка при учебном заведении, а также на содержание, присмотр или уход за детьми. Например, оплатить сертификатом общежитие на период обучения. Деньги будут перечисляться по выбору родителей ежемесячно, ежеквартально или в другие сроки, указанные в договоре об оказании платных образовательных услуг.

Заявление о распоряжении материнским капиталом подаётся через личный кабинет на портале госуслуг, в клиентской службе Социального фонда России или в МФЦ. Средства перечисляются в течение пяти рабочих дней после одобрения заявления.

Пресс-служба Отделения фонда пенсионного и социального страхования РФ по Забайкальскому краю.

СООБЩАЕТ РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР

## РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ ПО ЯЩУРУ

С 25 мая 2023 года Забайкальский край включён в перечень регионов, имеющих международный статус благополучия по ящуре с вакцинацией.

Это означает, что наш край соответствует критериям благополучного в соответствии с Кодексом здоровья наземных животных Всемирной организации охраны здоровья животных (ВОЗЖ). Что подтверждено на 90-й ежегодной Генеральной сессии Всемирной ассамблеи ВОЗЖ по результатам рассмотрения представленного Россельхознадзором досье.

Подтверждение нового статуса стало возможным в результате системной работы, выполненной Минсельхозом РФ, Россельхознадзором, учёными подведомственных учреждений Россельхознадзора. И, безусловно, данному решению способствовал анализ текущей ситуации по ящуре в регионе территориальным Управлением Россельхознадзора и проведение комплекса профилактических мероприятий, осуществлённых Государственной ветеринарной службой Забайкальского края.

«Вместе с тем хозяйствующим субъектам следует учитывать, что определённые ограничения действуют в части перемещения восприимчивых к ящуре животных, а также полученной от них продукции в регионы, которые официально признаны ВОЖЗ благополучными без вакцинации по ящуре», – говорит начальник отдела госветнадзора Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю Сергей Назаров.

Для поддержания регионом международного статуса благополучия по ящуре с вакцинацией необходимо соблюдать требования по ведению профилактических мероприятий в животноводстве.

«Ведущим из них является вакцинация, – продолжает Сергей Назаров, – всего восприимчивого к ящуре поголовья скота. В соответствии с Законом РФ «О ветеринарии» ответственность за здоровье животных, содержание и использование несут владельцы. Прежде всего, заостряю внимание селян на обязательности в предъявлении всего поголовья. В противном случае, за невыполнение требований ветеринарных специалистов «отказники», если у них нет уважительных причин не вакцинировать животных, несут административную ответственность. Кроме этого, в случае возникновения очагов ящура, владельцам животных при их изъятии может быть уменьшен размер компенсации или в ней полностью отказано».

Более подробно ознакомиться с обновлёнными условиями регионализации можно на официальном сайте Россельхознадзора.

**А. КАЛИНИН, Управление Россельхознадзора по Забайкальскому краю.**

## ЭТОЙ ДЕНЬ В ИСТОРИИ

**6 июня 1956 г. (67 лет назад)**  
в СССР отменена плата за обучение в  
старших классах средних школ

Вопреки сложившемуся мнению о том, что образование в Советской России было бесплатным, это было не всегда так. Официальные постановления о введении платы за обучение практически нигде не публиковались, хотя находятся в открытых архивах и не спрятаны за грифом «секретно».

26 октября 1940 года было введено постановление №638 «Об установлении платности обучения в старших классах средних школ и в высших учебных заведениях СССР и об изменении порядка назначений стипендий».

В старших классах школ и в ВУЗах вводилось платное обучение с установленным размером годовой оплаты. Обучение в столичных школах стоило 200 рублей в год; в провинциальных – 150, а за обучение в институте уже приходилось выкладывать 400 рублей в Москве, Ленинграде и столицах союзных республик, и 300 – в других городах.

Сумма оплаты за обучение в школе и вузе была установлена не чрезмерная, годовая плата примерно соответствовала средней месячной номинальной зарплате советских трудящихся. Однако, введение даже такой скромной платы для многих советских граждан закрыло возможность продолжить образование после 7-го класса. А колхозники тогда вообще зарплаты не получали и работали в колхозе за трудодни.

В результате проведенных «реформ» количество выпускников средних школ (8-10 классы), средних специальных учебных заведений и вузов сократилось вдвое. Во время войны ЦК КПСС провел консультации с правительствами союзных республик и решил отменить плату за обучение по национальному признаку для учащихся 8-10 классов средних школ, техникумов и высших учебных заведений.

Постановлением Совета Министров СССР от 6 июня 1956 года плата за обучение в старших классах средних школ, в средних специальных и высших учебных заведениях СССР была отменена.

## ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

**6 июня – восемнадцатый день лунного цикла.**

**Фаза Луны:** третья четверть, Луна убывающая.

**Характеристика дня:** всё происходящее сегодня с вами и вокруг вас является в некотором смысле зеркалом вашего внутреннего состояния, вашей души. События, люди и мнения отражают вас самих.

**Влияние на личность:** энергетика этих лунных суток делает человека пассивным: это естественно после бурного предыдущего дня. Есть опасность поддаться чужому влиянию и начать кому-то подражать. Не поддавайтесь влиянию ни людей, ни иллюзий; не поддавайтесь зову низменных инстинктов и тёмных мыслей. Всё, что скажут о вас в этот день неприятного, – в большинстве своём является правдой, поэтому не обижайтесь, а задумайтесь, как избавиться от недостатков.

Если скажут приятное – порадуйтесь, потому что добрые слова, сказанные сегодня – это тоже чистая правда. На досуге вспомните сказку Андерсена о Снежной королеве, этот образ точно описывает сегодняшнюю энергию ...

**Здоровье:** противопоказано пьянство и курение, полезно почистить кишечник, поголодать. Хирургические вмешательства, если они запланированы, отложите. Обратите внимание на почки. Рекомендуется очищение кожи, массаж, омоложение, хорошие бани с паром. Встаньте в этот день пораньше, а спать ложитесь попозже – сегодня нужно меньше спать. В пищевой рацион рекомендуется включать орехи, растительные масла. Ограничите приём мясной пищи.

**Стрижка волос:** стрижка в этот день поможет усилить Вашу харизму, придаст сил и здоровье. А ещё форма причесок сохранится дольше, ведь Луна убывает, а это значит, волосы будут расти медленнее. Если хотите поменять цвет волос – выбирайте цвет, который у вас был в самый успешный период вашей жизни.

**Брак:** день не подходит для заключения брака, и от интимной близости тоже лучше воздержаться.

**Общие рекомендации:** сдержанность и благородство – оптимальное состояние, которое желательно поддерживать в этот день. Сохраняйте трезвость ума, объективно оценивайте себя и окружающих людей.

**Предупреждения:** день требует рассудительности и здравомыслия, осторожности и осмотрительности. Этот день не подходит для работы с запахами, поэтому неблагоприятно вдыхать ароматы, выбирать духи, пользоваться духами и дезодорантами.

**Сны:** сон может подсказать пути к исцелению от болезни.

## КОНКУРС

Администрацией Приаргунского муниципального округа Забайкальского края объявлен конкурс на перевозку населения автомобильным пассажирским транспортом на территории Приаргунского муниципального округа.

Юридические лица или индивидуальные предприниматели, желающие участвовать в конкурсе, подают в конкурсную комиссию (в запечатанном конверте) следующие документы:

- 1) заявку на участие в конкурсе;
- 2) свидетельство о государственной регистрации юридического лица или свидетельство о государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя;
- 3) лицензию на перевозку пассажиров автомобильным транспортом;
- 4) ПТС, документ о прохождении технического осмотра;
- 5) Водительское удостоверение

Подтверждающие документы представляются в форме копий.

Наличие автотранспорта, приспособленного для перевозки инвалидов – приветствуется.

Приём и регистрация документов от заявителей будет проводиться по адресу – п. Приаргунск, ул. Ленина, д. 6., кабинет № 3.

Начало приема документов с 13 июня 2023 года окончание 17 июня 2023 года.

Рассмотрение представленных документов и допуск заявителей к участию в конкурсе будет проводиться 18 июня 2023 года в 10.00 часов по адресу п. Приаргунск, ул. Ленина, д. 6, зал заседаний. Подведение итогов конкурса состоится 18 июня 2023 года в 11.00 часов, по адресу п. Приаргунск, ул. Ленина, д. 6, зал заседаний.

Автобусные маршруты, выставляемые на конкурс:

- |                                  |                               |
|----------------------------------|-------------------------------|
| 1. Приаргунск – Новоцурхайтуй    | 11. Приаргунск – Селинда      |
| 2. Приаргунск – Норинск          | 12. Приаргунск – Кути         |
| 3. Приаргунск – Верея            | 13. Приаргунск – Горда        |
| 4. Приаргунск – Усть-Тасуркай    | 14. Приаргунск – Талман-Борзя |
| 5. Приаргунск – Верхний Тасуркай | 15. Приаргунск – Пограничный  |
| 6. Приаргунск – Новоивановка     | 16. Приаргунск – Улан         |
| 7. Приаргунск – Кличка           | 17. Приаргунск – Досатуй      |
| 8. Приаргунск – Урулунгуй        | 18. Приаргунск – Погадаево    |
| 9. Приаргунск – Зоргол           | 19. Приаргунск – Дурой        |
| 10. Приаргунск – Бырка           |                               |

## Поздравляем!

В мае 2023 года отметили 70-летие юбиляры жители п. Досатуй  
Владимир Иванович БАРАННИКОВ и  
Галина Александровна АКСЁНОВА.

Совет ветеранов п. Досатуй поздравляет юбиляров.

Всего самого доброго и светлого, мирного неба!

Долгих лет и доброго здоровья,

Молодости, силы красоты,

Пусть всегда, не только в День рождения

Исполняются заветные мечты.

## В АРИУ

«Приаргунская заря»  
можно приобрести:  
расчётные книжки по  
оплате за электроэнергию  
(цена 100 рублей);  
домовые книги  
(цена 130 рублей).

## АРИУ

«Приаргунская заря»  
принимает заказы  
на изготовление  
бланочной продукции,  
журналов.  
Тел. 89144582258.

ОЦИФРОВКА ВИДЕО С КАССЕТ  
НА ЦИФРОВЫЕ  
НОСИТЕЛИ  
(ФЛЕШКИ, DVD-ДИСКИ, ЖЁСТКИЕ  
ДИСКИ).  
КОНВЕРТАЦИЯ ВИДЕО  
С DVD-ДИСКОВ  
В ДРУГИЕ ФОРМАТЫ.  
Тел.: 2-23-72, 89245002182.

ПЕЧАТЬ ЦВЕТНЫХ ФОТО  
с ЦИФРОВЫХ НОСИТЕЛЕЙ

СКАНИРОВАНИЕ,  
ЛАМИНИРОВАНИЕ,  
ПЕРЕПЛЁТ

ул. Ленина, 2 (редакция)  
тел. 89145173734

## Прогноз погоды в Приаргунском округе с 6 по 12 июня

6 июня, вторник	7 июня, среда	8 июня, четверг	9 июня, пятница	10 июня, суббота	11 июня, воскресенье	12 июня, понедельник
 15°C/7°C	 17°C/6°C	 18°C/7°C	 23°C/11°C	 26°C/10°C	 28°C/10°C	 25°C/12°C
восход 04.55 заход 21.10	04.54 21.11	04.54 21.12	04.54 21.13	04.53 21.13	04.53 21.14	04.53 21.15

Главный редактор В. А. ПЕРМИНОВ.

Редактор И. А. БАКИРОВА.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Адрес редакции, издателя, типографии:  
674310, Забайкальский край, Приаргунский  
район, п. Приаргунск, ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg\_zarya@mail.ru

Индекс газеты: 54744.

Телефон:

89144582258 (редакция)

Учредитель: АДМИНИСТРАЦИЯ  
ПРИАРГУНСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА

Газета зарегистрирована в Управлении  
Федеральной службы по надзору в сфере  
связи, информационных технологий  
и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата  
принятия решения о регистрации:  
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность  
фактов несут авторы. Редакция может  
опубликовать статьи в порядке обсужде-  
ния, не разделяя точку зрения автора.

Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются. Анонимные письма  
не рассматриваются.

Газета выходит  
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.  
Объём 1 п. л. Тираж 540 экз.